

高度 深度 力度 温度

热点观察

努力实现城市让生活更美好、乡村让人们更向往

理论头条

刘嗣方

重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体，城乡区域发展差距较大，二元结构特征比较明显。在这样突出的市情特点下，要推动高质量发展、创造高品质生活，必须走城乡区域协调发展之路，努力实现城市让生活更美好、乡村让人们更向往。

协调发展，在服务国家战略中的使命担当和作用发挥越来越凸显。

未来重庆要更好发挥“三个作用”，必须紧扣建设国际化绿色化智能化人文化现代大都市目标，持续深入推进城市有机更新，在城市功能、城市环境、城市品质上下更大功夫，全面提升城市发展能级，推动城市高质量发展。

开市场空间，让经济循环更加通畅。产业发展的最大潜力也在乡村。随着人民群众对美好生活的日益增长，特色种养业、农产品加工、农村电商、农业休闲旅游、生态康养、乡村民宿等产业发展空间极大。

推进乡村全面振兴，要坚持“三农”工作中重中之重战略地位不动摇，贯彻农业农村优先发展总方针，精准落实“五个振兴”要求，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，努力让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

衡、城乡居民享受公共服务不均等问题，政策更侧重于政府行为。城乡一体化发展，核心是形成以城带乡、城乡一体的新型城乡关系，政策重心依然侧重于城市，以城市带动乡村的发展。

推动城乡融合发展，关键要以国家城乡融合发展试验区建设为契机，推动体制机制改革和政策措施落地落地，打通制约城乡协调发展的堵点难点，强化以工补农、以城带乡，构建新型工农城乡关系。

城乡融合是重庆发展的最高境界

城市与乡村是一个生命共同体，相互依存，互促共荣。城乡融合是我们党对城市与乡村关系的最新深刻把握。城乡融合是城乡统筹到城乡一体化再到城乡融合演进过程的最高级阶段。

城市提升是重庆发展的最强大动力

城市发展带动整个经济社会发展，城市建设是现代化建设的重要引擎。对于重庆来讲，尤其体现在主城区市区上。主城区是全市经济和产业发展的“火车头”。

乡村振兴是重庆发展的最大潜力

重庆推动高质量发展，最艰巨最繁重的任务在农村，最大潜力和后劲也在农村。从全市看，资源要素优化配置的最大潜力在农村。农业现代化对新型工业化、信息化、城镇化具有基础支撑作用。

贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路

——深入学习贯彻“五个必由之路”⑤

张邦辉

习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时，回顾新时代党和人民奋进历程，高度概括了这一历程中形成的“五个必由之路”重要认识，其中一个重要认识就是“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”。

贯彻新发展理念是应对国际环境深刻变化的必然要求。当前，单边主义、保护主义、霸权主义抬头，经济全球化遭遇逆流，新冠肺炎疫情大流行使世界百年未有之大变局加速演变，我国发展之大变局更加复杂严峻。

贯彻新发展理念是实现我国高质量发展发展的科学指南。新发展理念是我国发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现，具有很强的战略性、纲领性、引领性。

新的伟大征程必须坚持和加强党的全面领导

学思践悟

雷洋

习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时提出“坚持党的全面领导，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”的重要论断，进一步深刻揭示了中国共产党的领导与中国特色社会主义的内在关系，指明了坚持和发展中国特色社会主义的根本要求。

民族伟大复兴汇聚了磅礴的奋进伟力。中国共产党百年奋斗的全部主题就是实现中华民族伟大复兴的伟大复兴。一百年来，我们党团结带领全国各族人民找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路。

伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期。越是面对风险挑战，越要坚持和加强党的全面领导。

我们党之所以能够从最初的50多名党员发展到今天的9500多万名党员，战胜一个又一个困难，取得一个又一个胜利，关键在于我们始终坚持以党要管党、全面从严治党不放松。

以“三个建设”维护新时代网络意识形态安全

前沿视角

叶长安 陈蕊

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出，党高度重视互联网这个意识形态斗争的主阵地、主战场、最前沿，健全互联网领导和管理体制，坚持依法管网治网，营造清朗的网络空间。

遵循意识形态管理权建设的基本经验，契合信息时代意识形态管理面临的新情况、新变化和新特征。一是出台科学的管理制度。根据《党委（党组）意识形态工作责任制实施办法》等，出台主体责任明确、责任清晰、履责有力、问责有效的新时代网络意识形态安全管理规定。

辩证看待全媒体的发展，通过网络意识形态平台的主导与引导、话语的释义与赋义、环境的引领与协同，在解构中建构，变挑战为机遇，做好新兴媒介与意识形态的有机融合。

要以传播主流意识形态为指引，现代信息技术为基础，信息素养良好为保障、工作责任明确为根本，强化智能算法等关键领域的意识形态安全法治布局，构建全面落实网络意识形态管理权与话语权的法治体系。

贯彻新发展理念是坚持初心使命的时代要求。习近平总书记指出，为人民谋幸福、为民族谋复兴，既是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点，也是新发展理念的“根”和“魂”。

（作者系重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心重庆大学分中心研究员）

加强网络意识形态法治化建设，维护网络意识形态治理安全。网络意识形态法治化建设是“全面依法治国”基本方略在网络意识形态治理中的具体运用。